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“Ir Petras išli­
pęs iš laivelio, ė- 
jo viršum van­
dens, kad ateitų 
pas Jėzų. Bet, 
pamatęs vėjo 
smarkumą, išsi­
gando ir, pradė­
jęs skęsti, sušu­
ko, sakydamas: 
Viešpatie, gelbėk 
mane! Jėzus, to­
lydžio ištiesęs 
rankų nutvėrė jį 
ir tarė: Žmogau 
menko tikėjimo, 
kam abejo jai?” 
(Mato 14, 29-32)
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IV GAVĖNIOS sekmadienis
EVANGELIJA LEKCIJA

Jono 6, 1—15. Gal. 4, 22—31.

ANUO metu: Jėzus nuvyko į 
anapus Galiliejos, tai yra Ti- 
beriados jūros. Jį sekė dide­

lė žmonių daugybė, nes jie matė 
stebuklus, kuriuos jis darė ant li­
gonių, Jėzus užėjo ant kalno ir te­
nai atsisėdo su savo mokytiniais. 
Buvo arti žydų šventė; Velykos. 
Jėzus, pakėlęs akis ir pamatęs, 
kad pas jį ateina didžiausi minia, 
tarė Pilypui: Iš kur pirksime duo­
nos, kad šitie galėtų pavalgyti? 
Sakė gi jis tai, mėgindamas jį, nes 
pats žinojo, ką darysiąs. Pilypas 
jam atsakė: Duonos už du šimtu 
denarų jiems nebus gana, kad 
kiekvienas gautų kokį truputį. 
Tuomet vienas jo mokytinių, Si­
mono Petro brolis Andriejus jam 
pasakė: Čia yra vienas vaikas, 
kurs turi penkis miežinės duonos 
kepalus ir dvi žuvi; bet kas iš to 
tokiai daugybei? Jėzus tačiau ta­
rė: Susodinkite žmones. Toje vie­
toje. buvo daug žolės. Taigi, jie 
susėdo, viso apie penkis tūkstan­
čius vyrų. Jėzus gi ėmė ir padė­
kojęs padalino sėdėjusiems; taip 
p<at ir žuvų, kiek kas norėjo. Jiems 
pavalgius jis tarė savo mokyti­
niams. Surinkite kas liko trupi­
nių, kad nepražūtų. Taigi, jie su­
rinko ir iš penkių miežienės duo­
nos kepalų pripylė dvyliką, pinti­
nių trupinių, kurie buvo likę pa­
valgius. Tie žmonės pamatę, kad 
Jėzus buvo padaręs stebuklą, sa-

B BOLIAI, yra parašyta: Abra- 
homas turėjo du sūnų, vieną 
iš tarnaitės ir laisvos, Bet tas 

kurs buvo iš tarnaitės, gimė kūno 
keliu, kurs gi iš laisvos, pasiremiant 
pažadėjimu. Tai pasakyta paly­
gintinai. Nes tai yra dvi sanda­
ri: viena Sinajaus kalne, gim­
danti tarnavimui; ta yra Agara, 
nes Sinajaus kalnas yra Arabijo­
je, turįs sąryšį su dabartine Jeru­
zale, kuri draug yra aukštybėse 
yra laisva, ji yra mūsų motina. 
Nes yra parašyta: Linksminkis 
nevaisingoji, kuri negimdai; džiau­
gias ir šūkauk, kuri neturi gim­
dymo skausmų; nes daug yra ap­
leistosios vaikų, daugiau, kaip 
tcs, kuri turi vyrą. Mes, broliai, 
esame kaip Izaokas pažadėjimo 
vaikai. Bet kaip tuomet gimusis 
kūno keliu persekiojo gimusįjį 
dvasiškai, taip ir dabar. O ką sa­
ko Raštas? Išmesk tarnaitę ir jos 
sūnų; nes tarnaitės sūnus nebus 
tėvainis kartu su laisvosios sūnu­
mi. Taigi, bro.iai, mes neesame 
tarnaitės vaikai, bet laisvosios ta 
laisve, kuria mus išliuosavo Kris­
tus.

kė: Jis tikrai tas pranašas, kurs 
turi ateiti į pasaulį. Bet Jėzus ži­
nodamas, kad jie nori , ateiti jo su­
gautų ir paskelbtų jo karaliumi, 
vėl pasitraukė pats vienas į kalną.
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Marijonų Misijos

VIEN U 01 ui JOS Konstitucijoje 
apie kunigų marijonų pasto­
racijos darbų šitaip kalbama: 

“Eidami sielų ganytojų pareigas 
ir teikdami pagalbos pašau inianis 
kunigams, būtent: skelbdami Die­
vo Žooį, aiškindami krikščioniškų- 
jį moksių, ypač liaudžiai; klausy­
dami išpažinčių; rengdami bei ve­
sdami rekolekcijas; rengdami mi­
sijas... jie siekia savo vienuolijos 
tikslo”.

Taigi matome, kad rekolekcijos 
ir misijos yra tėvų marijonų pa­
grindine darbuotės užduotis. Ne­
nuostabu todėl, kad nuo pirmųjų 
savo atvykimo dienų į Amerikų 
mes matome tėvus marijonus į- 
vairiose lietuvių parapijose duo­
dant rekolekcijas ir misijas. Ir 
taip jau dvidešimts septinti metai 
kai marijonai dirba šį darbų mūsų 
parapijose.

Pirmaisiais metais ta's misijas 
pradėjo kum Feliksas Kudirka. 
Jam tuoj atėjo pagalbon kum Vin­
cas Kulikauskas. Kun. Prof. Pra­
nas Būčys tuo pačiu laiku šį dar­
bų varė savo prelekcijomis ir pas­
kaitomis Chicagos miesto ir apie 
i inkų svetainėse. Senesnioji karta 
dar ir šiandien atsimena tuos iš­
ganingus pamokslus, tas gražias ir 
turtingas paskaitas ir tuo visi gė­
risi.

Didžiajam karui pasibaigus Lie­
tuva atsiuntė į Amerikų didesnių 
pajėgų. Tai buvo gražbylys kum 
Irus Andziulis ir kum Andrius La­
kota. Jiedu daug įdėjo švento dar­
bo ir pasiaukojimo į misijas. Kum 
P. Andziulis pasirodė esųs toks iš­
kalbingas ir darbe nenuilstųs mi- 

sijonierius, kad tuojau pagarsėjo 
po plačiųjų Amerikų kaip žymiau­
sius lietuvių tautos pamokslinin­
kas. Jam dar ir šiandie, sulaukus 
jau senatvės, Lietuvoje tenka sa­
kyti pamokslai pačiomis iškilmin­
giausiomis dienomis.

Šiuos misijonierius trumpų lai­
kų pavadavo kun. dr. Ignas Česai- 
tis ir kum Bronius Bumša iki iš 
Lietuvos neatvyko kum dr. Jonas 
Vaitkevičius ir kun. Vladas Drau­
gelis. Retas kuris lietuvių misijo- 
riierių pasidarbavo Amerikoje tiek 
daug, kiek šioje srityje dirbo kun. 
dr. J. Vaitkevičius. Jisai savo pa­
mokslais prilygo kun. P. Andziu- 
iiui. Kun. V. Draugeliui neilgai 
teko vesti misijas, nes tuojau dva­
sines vyresnybės buvo paskirtas 
klebonu, pirma Kenosha, Wis., pa­
skui Aušros Vartuose Chicago, 
111. Jį pavadavo misijų darbe kun. 
Mikas Urbonavičius, kurio vietų 
vėliau užėmė kun. Antanas Pet­
rauskas.

Po dvylikos metų misijų darbo 
pradėjo atsirasti tarp marijonų ir 
jau Amerikoje ėjusių mokslus ku­
nigų. Pirmutinis buvo kun. dr. Jo­
nas Navickas. Vėliau kun. Juozas 
Mačiulionis, kum Antanas Andriu­
šis ir kun. Jonas J. Jakaitis. 
Jiems padėjo ir senesnieji misijo.- 
nieriai kaip Kun. V. Kulikauskas, 
kun. dr. J. Vaitkevičius ir kiti.

Metams slenkant marijonai išsl- 
auklėjo visų eilę jau Amerikoje gi­
musių savose marijonų mokyklose 
moksius išėjusių kunigų misijonie- 
rių. Šiandien jau tenka išgirsti 
naujos pajėgos —- naujos pavar­
dės šių kunigų; kun. dr. Alfonsas
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Jagminas, kun. dr. Juozas Vaškas, 
kun. dr. Juozas Pauliukonis, kun. 
dona's Jančius, kun. Vincas An- 
driuška, kun. Adomas Morkūnas, 
kun. Kazimieras Vengras, kun. 
Petras Malinauskas, kun. Jonas 
"Vosylius, kun. Juozas Dambraus­
kas ir kiti.

Iš senesniųjų marijonų šiais lai­
kais duodančių misijas yra kum 
dr. Kazimierais Matulaitis, seniau 
dirbęs spaudoje ir parapijoje. Tu 
Tėjęs daug patyrimo pastoracijos 
darbe parapijoje, šiandien jisai 
yra vienas geriausių misijonierių 
— gilus asketas ir tikras dvasios 
vadas.

Prie šių misijonierių, kurie tie­
sioginiu būdu dirbo sakykloje bei 
klausykloje, reikia priminti ir tuos 
brolius marijonus, kurie lankė lie 
tuviškus namus, nešdami į juos 
katalikiškų knygų ir laikraštį. 
Daugelį metų šioje srityje laimin­
gai dirba brolis Vladas Cibulskis, 
kuris pereitais metais minėjo dvi­
dešimties penkių metų savo gražo- 
sios darbuotės 'sukaktį. Panašą 
darbų seniau ir dabar dirba brolis 
Aleksandras Navickas. Dieve 
duok, kad kiekvienoje lietuviškoje 
šeimoje rastų sau vietos katalikiš­
kas laikraštis ir gera lietuviška 
knyga!
Kas supras,tinkamai įvertins kiek 

per tuos dvidešimts šešis metus 
padaryta gero Amerikos lietuviams 
Jųjų dvasiniame gyvenime — ti­
kėjome sustiprinime, dorovės pa­
kėlime ir nemirtingų sielų išgany­
me! Telaimina Aukščiausias ir to­
liau tų darbų, Jojo didesnei garbei 
ii- sielų išganymui dirbamų!

Pajuokos bijo net tas, kuris jau 
nieko pasaulyje nebijo.

Išklausyta mergaitės malda
Prancūzijoje, į šv. Vincento a 

Paulo gailestingųjų 'seserų vie­
nuolynų beldžiasi jauna ir pamaldi 
mergaitė. Ji nori vienam Dievui 
tarnauti. Bet viršininkė nepriima. 
“Tamstos noras nėra Dievo va­
lia”.

Nuliūdusi mergina grįžta namo, 
tačiau viršininkės žodį laiko žen­
klu iš dangaus. Dabar ji nebesi­
meldžia, kad Dievas priimtų jų į 
vienuolynų, o:

“Viešpatie, padėk man išpildyti 
Tavo valių. Jei ištekėsiu, tai pra­
šau duoti man daug vaikelių, kad 
aš juos visus galėčiau tik Tau pa­
aukoti”.

Merginos vardas ir pavardė — 
Zelija Guerin. Dievas davė jai pa­
maldų vyrų ir dešimtį vaikučių, 
kurie vos gimę būdavo paau 
kojami Dangaus Karalienei. De­
šimtasis jos vaikas ir mums gerai 
pažįstamas. Jis viso katalikų pa­
saulio mylimas. Tai šventoji Kūdi­
kėlio Jėzaus Teresė.

A. f A.
Tėvų Marijonų Bendradarbių 

Dr-jos Narė
MARIJONA HARMONIENĖ
Užmigo Viešpatyje vasario 7 d., 

1940 m., Springfield, Illinois.
Tėvai Marijonai už jos sielų at­

laikys dvejas šv. Mišias: kovo 4 
ir 5 dd., 1940 m. Bendradarbių 
draugijos nariai prašomi už jos 
sielų sukalbėti dalį šv. ražančiaus, 
Dievo gailestingumo išprašyti.

Teilsisi ramybėje!

4 KRISTAUS KARALIAUS LAIVAS

4



ŠVENTŲ MIŠIŲ TURTAI
ŠVENTOS Mišios yra- raktas, 

kuris mums atveria neišsemiamus 
atpirkimo malonių iždus. Iš to 
lobyno mes galime semti jėgą vi­
siems mūsą darbams. Kada tik 
dalyvaujame šv. Mišiose, mes gau­
name tas pačias malones, kurias 
būtume laimėję, jeigu mes būtume 
stovėję prie Jėzaus kryžiaus Kal­
varijos kalne. Po konsekracijos 
Kristus yra tikrai ant altoriaus 
taip, kaip buvo Betliejaus prakan- 
tėlėje pirmąjįj Kalėdų naktį. Ant 
altoriaus Jėzus aukojasi už mus. 
Čia Jis ir meldžiasi už mus. Dan­
giškas Tėvas pasakė šv. Matildai, 
kad mes turime Jam aukoti Jėzų 
lyg turtą, kuris mums visiškai 
priklauso, ir kad už šitokią auką 
Dievas mums be galo gausiai at­
lygins.

Kunigui pakėlus šv. Ostiją, šv. 
Koletą regėjo Prikryžiuotąjį visą 
apdengtą krauju ir žaizdomis, be­
simeldžiantį už nusidėjėlius. Šv. 
Laurynas Justinijonas sakė, kad 
tūkstančiai nusidėjėlių bus išga­
nyti dėl tų maldų, kurias Jėzus 
aukoja už juos šv. Mišių metu. 
Per vienerius Mišias, kurių mes 
pamaldžiai išklausome, galime iš­
prašyti iš Dievo daug daugiau 
malonių, negu per visas kitas 
maldas ir gerus darbus. Per vie­
nerius Mišias galime atlyginti už 
nuodėmes geriau, kaip per atgai­
las.

Kada kunigas Mišių metu šv. 
Ostiją pakelia, nelenk galvos ir 
neužmerk akių, bet žiūrėk į Jėzų, 
į šv. Ostiją. Tiesa, mes nesame 
verti žiūrėti į Dievą, bet mūsą 
akys turi pasilsėti ir turi būti pa­
šventintos regėjimu To, Kurs yra 

pats šventumas. Žmonės lenkia 
galvą iš papratimo, o ne iš tikro 
nuolankumo. Todėl žiūrėkime į 
šv. Ostiją, naudodamies tuo trum­
pu metu, kada turime Jėzų taip 
arti prie mūsų. Prašykime Jo, 
kad pripildytų mūsų širdis savo 
malonių. Nors esame nusidėjė­
liai, bet atsiminkime prie Jėzaus 
kojų klūpančią Magdaleną, kuri 
mylėjo ir garbino Jį, kuri buvo 
sužavėta Jo Tobulybe ir Grožybe, 
bet kuri žiūrėjo į Jo veidą. Sa­
kykime Jam: “Dieve, nesu vertas 
priimti Tavo, nei pažvelgti į Ta­
ve, bet aš trokštu žiūrėti į Tave, 
kad Tavo Švenčiausios Širdies 
magnetas pritrauktų ir mano šir­
dį prie Tavęs. Suteik man malo­
nę, kad galėčiau uždaryti savo 
akis šio pasaulio niekams ir kad 
nuo šiol aš galėčiau gyventi vien 
tik Tau.”

Šv. Bažnyčia suteikia 7 metų ir 
7 kvadragemj atlaidus kiekvieną 
kartą, kada mes maldingai pa­
žvelgiame į šv. Ostiją Mišių arba 
palaiminimo metu ir sakome: 
“Mano Viešpats ir Mano Dievas.”

“Ž.”

Gyvoji ir negyvoji gamta yra ti­
ksliai sutvarkyta. Išmintinga visa,- 
toje tvarka be išmintingo tvarkyto­
jo neįmanoma, taip kaip neįma­
noma gera tvarka namuose be ge­
ros šeimininkės, sėkmingas laivo 
vairavimas audringoje jūroje be 
nusimanančio vairininko, pavyz­
dinga valstybėje tvarka, be išmin 
tingos valdžios. Šalia pasaulio tu­
ri būti galingesnė esybė už visas 
tas, kurias mes žinome. Kitaip 
galvoti būtų neprotinga.
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Pasikalbėjimai Prie Ežero
Bėkime Gelbėti

Dar tik vasario mėnesis, o snie-- 
gus visur tirpsta! Užsimovęs ga­
minius išėjau pasivaikščioti — 
prie ežero. Prisiartinęs mačiau, 
kad ant kranto susirinkusi minia. 
Tuojaus klausiau kas čia taip į- 
domu Atsistojau ant suolo ir pa­
mačiau Į kų visi žiūrėjo. Pusė my­
lios nuo ežero kranto yra neplatus 
pylimas ir tarp to pylimo ir kran­
to, vanduo žiemos metu užšąlą. 
Kai ledas atšilsta kiek nors, tai 
apskriti ledo blynai atsiskyria nuo 
ledo visumos ir pluderuoja po e- 
žerų. O šiandien ant vandens plu- 
deravo daug tokiu ledinių blynų. 
Vienas ledo blynas buvo ytin įdo­
miai sekamas, nes ant jo stovėjo 
šuniukas. Kvailas šuniukas visiš­
kai nežinojo kų daryti, kartais 
mėgino kaukti, tada mėgino atsi­
gulti ant ledo, ir paskui pažvelgė 
į krantų kur buvo susirinkę daug 
žiūrovų. Tūlas žmogus pašaukė 
gaisrininkus ir jų atvykimas su­
traukė daugiau žmonių. Už pus­
valandžio išgirdom atvažiuojant 
nuo šiaurės motorinį vaitelį ir tas 
vaitelis išsisukinėdamas tarp ledu 
šiaip ar taip privažiavo ir išvada­
vo šiunukų ir visi žiūrovai galėjo 
laiksmai grįžti į namus.

Nelaimingas Jaunimas
To šuniuko nelaiminga padėtis 

primena man dar nelaimingesnę 
jaunimo padėtį mūsų Jungtinėse 
Valstybėse. Skaičiau, kad J- Val- 
tybėse iš 30 milijonų vaikų ir 
jaunuolių, tarp 5 ir 17 metų am­
žiaus, tik 16 milijonai gauna ko­
kio nors religinio išauklėjimo. Pu­

sė jaunimo Amerikoje yra auklė­
jimą pagoniškai, pamokų metu 
nei vienas žodis nėra minimas 
apie Dievų ir Jo įsakymus.

Dar ir tokių stebėtinų statisti­
kų neužtenka. Skaičiau garsaus J. 
Edgar TToover’io raportų apie 
jaunimo dalį piktadarybių papil­
kime. Ponas Hooveris yra Direkto­
rius Federal Bureau of Investiga­
tion, Washingtone. Jis pareiškia, 
kad per praeitus kelius metus, kas 
metai valdžia 'suareštavo vienų mi­
lijonų jaunų žmogžudžių ir vagių. 
Jis toliau aiškina, kad per tuos 
pačius metus 87% visų papildytų 
žmogžudysčių buvo jaunuolių pa­
pildytos. Ir tie jaunuoliai neturėjo 
daugiau kaip.25 metų amžiaus. Šis 
garsusis J. Valstybių policininkas, 
J. Edgar Hoover, sako, kad mūsų 
tarpe -yra perdaug užeigų kur jau­
ni piktadariai susirenka nepatyru- 
siems didžiuotis savo narsiais žy­
giais vagyliavime; per mažai jau­
nimo stoja į skautų grupes, į spor­
to ratelius, ar važiuoja į stovyk­
la. vasaros metu.

Pusė jaunimo nepažįsta Dievo! 
Ir vienas milijonas to jaunimo 
kasmet būna areštuojamas nusi­
žengimuose prieš kriminalinius 
valdžios įsakymus. Toks jaunimas 
tikrai yra nelaimingas, lygiai kaip 
tas šuniukas ant ledo, o tėvai ir 
kiti atsakomingi žmonės, kaip tie 
žiūrovai ant ežero kranto žiūri, 
bet mažai kų daro page'bėti.

Amerikoje yra be galo daug vi­
sokių įstaigų, kurios rūpinasi jau­
nimu. Yra valstybinių, privatinių, 
ir bažnytinių įstaigų, kurios 'sten­
giasi sutraukti jaunimų nuo gat-
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vių prie sporto ir kitų liuoslaiki- 
nių užsiėmimų. Ir visas jaunimas 
kaip tik prie tokių įstaigų turėtų 
būti pritrauktas, nes jos gali nau­
dingai užimti jo liuoslaikį. Visi 
žinome, kad gyvas, judus, užsiė­
męs jaunimas kaip tik neras pro­
gų dykinėti, nes po sunkesnių 
sporto užsiėmimų jis bus suvar­
gęs ir ieškos poilsio ir ramumo. 
1 i tokiu būdu yra tėvų pareiga 
siųsti ‘savo vaikus į tokias vietas 
ir šelpti jų ‘veikimų. Tėvų pirmoji 
pareiga yra stengtis parūpinti vai­
kams religinį išauklėjimų ir pas­
kiau prižiūrėti, kad jų laisvos va­
landos būtų užimtos nežalingais 
užsiėmimais.

Gyvenimo Paradoksas
Net mažiausis gyvūnas kovoja, 

žiauriai kovoja, kad galėtų išplik­
ti gyvas. Kartais žmogus praleis 
paskutinį savo skatikų kadi prail­
gintų gyvenimų, bet kai herojiš­
kumas ar idealas reikalauja gyvy­
les atidavimų tas pats žmogus ir 
be jokio delsimo atiduoda tų .bran­
gių gyvybę. Vienu momentu gyvy­
bė yra labai brangi, bet kitu atve­
ju idealas verčia žmogų greitai a- 
tiduoti jų kilniam tikslui.

Bet paprastai gyvenime, kų žmo­
gus daro su 'savo gyvybe? Jis pa­
prastai lepina tos gyvybės kūnų vi­
sokiais įspūdžiais ir prabangomis 
lyg gyvenimas baigtųsi su karsto 
leuta. Šiame turtai yra kraunami 
ir blizgučiai godžiai ieškomi. To.- 
kie dalykai yra tik inonai, nes 
Kristus tų dalykų gražiai aiški­
na, “Nebraukite sau turtų žemėje, 
kur rūdys ir kandys gadina ir kur 
vagys iškasa ir vagia, bet krauki­
te sau turtus danguje”.

Keturiasdešimtys
Kristus pasninkavo per ketu­

riasdešimtis dienų tyruose.
Gavėnioje katalikai pasninkau­

ja per keturiasdešimtis dienų.
Kristus išbuvo ant žemės ketu- 

uatsdešimtis dienų po Savo prisi- 
kėl imo.

Mozė kalbėjo su Dievu ant kal­
no per keturiasdešimtis dienų.

Paukščiai va gydino Elyjų per 
Keturiasdešimtis dienų.

Kai Noė įėjo į savo arkų lietus 
lijo per keturiasdešimtis dienų.

Po lietaus arkos gyventojai iš­
lipo tik po keturiasdešimtis dienų.

Kad numaldautų užrūstintų 
Dievų Ninavėjos žmonės pasinin- 
kavo per keturiasdešimtis dienų.

Ar Ne Taip?
Ten gera kur mūsų nėr.
Ir didžiausis melagis nenori kad 

it. tas jam pameluotų ar kad kitas 
jį pavadintų melagiu.

Lūpoms pasaulis yra labai sal­
dus, bet tampa kartus kai reik 
nuryti jo saldumų.

Kryžius yra Dievo dovana ge­
riems Jo prieteliams!

P. P. č.

Religija, kada ji yra tikrai pa­
žinta ir praktikuojama, nėra žųs- 
lai, bet syvai, kurie teka mumyse 
ir gaivina mūsų gyvybę.

“KRISTAUS KARALIAUS LAIVAS”
Marijonų Bendradarbių Savaitinis laik­

raštis.
Marijonų Bendr. mokestis ir 

“Laivas” metams — $3.00 
Svetur metams $3.00 Atskiras num. 5c 
Vien laikraščio . “Laivo” prtn. met $2.00

2334 So. Oakley Ave., Chicago, Ill.
Tel. Canal 7790
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Kun. K. Vengras., M.I.C.

Tėvai Marijonai Argentinoje

MAŽ daug, jau metai laiko, 
kaip Tėvai Marijonai dirba 
misijų darbų Buenos Aires 

lietuvių tarpe, Argentinoje. Ir, per 
tų trumpų laikų, vos šis tas at­
likta labai kietoje misijų dirvoje, 
Štai, kas atlikta trumpais bruo­
žais. Lietuviškų viestuvių buvo 
apie 25. Pakrikštyta apie 30 vai­
kų. Prie pirmos Komunijos priė­
jo 51 vaikas. Aplankyta 30 ligo­
nių. Persižegnoti, išmoko tiky­
bos, apie. 150 vaikų. Be to, kas 
sekmadienį per devynias mėne­
sius Su viršum, lietuviai Buenos 
Aires apielinkėse, dvejose vietose 
turėjo lietuviškas pamaldas, išgir­
do lietuviškų evangelijų ir džiugi­
nančias jųjų širdis, lietuviškos 
giesmes. *

• ■ 3:-i. •

Šv. Mišios
Čionykšti lietuviai gerokai ap­

sileidę, paskendę vien tiktai savo 
asmeninių reikalų kiaute. Sekma­
dieniais retai ateina Šv. mišių 
klausyti. Tik didesnė šventė par­
traukia juos bažnyčion. Tiesa, 
mūsų koplyčia, kur telpa apie du 
šimtu žmonių (f), tik du kartu 
prisipildė žmonėmis — vaikų pir­
moje Komunijos dienoje ir vidur­
naktį Kalėdų dienoje. Gal, turint 
geresnę patalpų — savų bažnyčių, 
daug kų padėtų. Be to, čia ir kli 
matas veikia: vienų dienų per 
karštų eiti bažnyčion (vasaros 
metu), kitų dienų per šaltų — ly­
ja (žiemos metu). Didelis darbas, 
lietuvius vėl įsąmoninti, apie pa­
reigų klausyti šv. mišių, sekma­
dieniais ir šventadieniais.

Išpažintys
Lietuviai labai atviri šiuo klau­

symu. Jie patys pasisako. 10 me­
tų, retkarčiais 30 metų kaip “ne 
buvau išpažinties’’. Vieniems trū­
ksta drųsos, kiti per daug, dide­
liai nusikalto kuom nors — tad, 
neprisiverčia atlikti išpažintį. Ta­
čiau, pasitaiko ietuviai, kurie pa­
siryžta, gerai atlieka išpažintį ir 
pataiso savo dvasinį gyvenimų. 
Jau ir ne mažas būrelis vaikų 
platinasi prie dažnios mėnesinės 
išpažinties. Ir, jei lapas prie lapo 
padaro medį, tai ateityje, vaikas 
prie vaiko turi sudalyti parapijos 
mazgų.

Potviniai ir Uodai
Pavasarį, dvi savaitės iš eilės, 

mūsų namukas buvo paskendęs 
vandenyje. Gyvūnėliai, mažos žu­
vytės plaukiojo kambariuose bei 
koplyčioje, trukdė mums basanis 
vaikščioti iš vienos į kitų vietų. 
Kunigas, kuris kasdien važiuodavo 
į miestų, paskirtoje vietoje šv. Mi- 
šių laikyti, basas išbrisdavo (van­
dens; gerokai virš kelių), apsiauda­
vo savo batais tramvajuose (Street 
car). Gerai, kad potvini's yra la­
imi retas svečias mūsų apielinkė­
se.

Vasarų užpuola ir reikia gintis 
nuo kraugerių uodų. Ypač nak­
ties metu uodai neduoda miegoti. 
Jų aibės puola žmogų iš visų pu­
sių. Mat, pelkių ir balų čionais ne­
maža, tad ir veisinomosi vietų uo­
dams netrūksta. Pasitaikius vėsai 
nakčiai, uodai kažkur 'slėpiningai
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Senesnieji gyventojai pareiškia, kad Allegheny upėje ties Parker.; Landing, Pa., 
per 68 metus nebuvę tokio dideli > ledų susikrušimo. Vietomis ledų kalvos yra 
iki 30 pėdų aukščio. Atšilus upes slėniams gresia potvyniai. (Acme telephoto)

išnyksta — ga ima saldžiai už­
migti. Prisieitų kalbėti apie musių 
aibes — jų skaičių — bet, paliki­
me tai. Nes, mūsų virėjui — Juo­
zui Jovaišiui daugiau bėdos, negu 
mums.

Papročiai
Argentiniečiai, kaip ispanai, 

mėgsta didelės laisvės visame ka­
me. Ypač pamėgę savotiškos lais­
vės tramvajuose. Prieš jų akis 
kabo persergėjimas: draudžiama 
rūkyti bei spraudyti. Tačiau, pa­
sižiūrėjus į iškabų, jie nusispiaus 
vienų kartų ant grindų — užisva- 
jos arba užkalbės ir teks dar kar­
tų grindosna. Bendrais atžvilgais 
argentiniečiai yra labai mandagūs 
žmonės, net kartais įkyru darosi.

Gražiausias (?) jų paprotys yra 
pavaišinti svečių su “matė”. Tai 
yra savotiškas gėrimas panašus į 
arbatų. Geriama iš mažų puodukų 

arba šiurbama iš tam tikrų bam- 
ibyžių (ploni neilgi vamzdeliai). 
Matė yra labai kartus gėrimas. 
Tačiau, mūsų lietuviai čia gyve­
nantieji spėjo priprasti prie ma­
tės. Jie geria jų ryte ir vakare, ar­
batos ar kavos vieton.

Įdomybės

Mūsų laikinoji vieta, visai ne­
tinka -koplyčiai — bet “ubagai 
negali būti karaliais”. Vieta ran­
dasi ant kampo, kur trys gatvės 
susieina. Tad, visoki susitrukdimai 
pasitaiko pamaldų metu. Pavyz­
džiui, vienų sekmadienį kunigas 
sakė pamokslų — štai, kažkas su­
davė į langų. Išėjo zakristijonas 
ištirti dalykų. Jis nieko nerado. 
Tęsiant pamokslų 'smarkiau kas 
nors sudavė į langų. Tada, veikiau, 
išlėkęs laukan, zakristijonas spė­
jo sutramdyti kelius paaugusius 
beinukius... Toki sutrukdumai pa-
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prastas dalykas mūši] kasdieni­
niame gyvenime.

Kalėdų dieną, per vidurnakčio 
mišias užklydo pas mus tūlas ar- 
gintinietis su dviem šunim. Šunys 
pasislėpė po suolu. Žinoma, kilo 
šioks toks triukšmas. Gerai, kad 
dar pamaldos nebuvo pradėjusios. 
Šiaip taip po ilgų derybų, iškrapš- 
tėme ir žmogų ir šunis. Pamaldas 
sutikaupusiai praleidome. Toje 
apielinkėje pirmų kartų pasigirdo 
lietuviškos kalėdinės giesmės.

Mūsrj durų skambutis dažnai 
skamba — ne tai, kad lietuviai 
lankosi (nors ir jie pratinasi), bet 
ženklas, kad koks išdykęs berniu­
kas, net suaugęs jaunuolių būrelis 
nori paerzinti, nori pažiūrėti, kaip 
atrodo tas “cura” — kunigas. Ar 
jis piktas ir panašiai?

Oras Argentinos keistas, labai 
keirtas. Vienų dienų neapsakomas 
karštis, čia šalta, kaip ruduo, vėl 
drėgnas ir lietingas oras. Nesisau- 
gcjant, lengva persišaldyti <bei su­
migti.

Taip, slenka pilkos ir gražios 
misijonieriaus dienos atogražių 
šaiyje — Argentinoje — dirbant 
Kristaus malonų, bet kartu, ir la­
bai sunkų darbų. Dirva yra aria­
ma, ir Dievui laiminant, reikia ti­
kėtis kad čionykštis, suklydęs lie­
tuvis tikybiniuose dalykuose, atsi­
gręš į saulę ir matys tų pačių švie­
są, kurią lietuvis išeivis Šiaurės 
Amerikoje mato... Dieve, padėk Ar­
gentinos lietuviams!

Buenos Aires, Argentina.
'Sausio 17 d., 1940 m.

Kas laimi savo gyvybę, praras 
jų, ir kas dėl manęs prapuldytų 
savo gyvybę, atras jų. Mato 10, 39.

Bažnyčia - Nugalėtoja
Bažnyčios Vienybės Oktavos 

dienų proga “Darb”. įdėjo ilgų ir 
rimtų kun. P. Aukštikalnio strai­
psnį, kuriame tarp kitko rašoma:

“Lengviau būtų užgesinti saulę, 
kaip sunaikinti Bažnyčių”. (Šv. 
Jonas Chr.). Ir ištikrųjų kiekvie­
name amžiuje Bažnyčios priešai 
mėgino panaikinti jų, o ji vis au­
ga, vis plečiasi, nes Kristus priža­
dėjo jos neaplei'sti. Ji pergyveno 
Romos imperijų, pergyveno šven­
tųjų vokiečių Romos karalystę, 
pergyveno prancūzų, antrų ir ki­
tas karalystes. Kiek ji yra turėju­
si ir vidinių priešų! Tačiau Petro 
uola dėl to nė kiek nesujudėjo, 
Naikino Bažnyčių žydai, stabmel­
džiai, islamas, reformacija, libera­
lizmas. Visi atkando dantis, o Baž­
nyčia, kaip gyveno, taip ir tebe­
gyvena. Dabar su Bažnyčia gru­
miasi socializmas, komuni'smas ir 
nacionalsocializmas. Kaip anie 
Bažnyčios nenugalėjo, taip nenu­
galės ir šie. Kai kuriuose kraštuo­
se ir kai kurie asmens nuo Bažny­
čios gali atkristi, bet visos Bažny­
čios niekad nenugalės. Kiek Baž­
nyčia nukentėjo Lietuvoje uuo 
protestantizmo, pravoslavijos ir 
žiauraus rusinimo. Tačiau ji drų- 
siai mokėjo visiems puolimams at­
sispirti”.

Spauda vartojama geram ir blo­
gam, ji eina dvejopu keliu. Yra 
mokytojas gero ir pikto; vienų kar­
tų kiršina, kitų — taiko. Taigi, 
spaudai turint tokių galių, reikia 
į jų atkreipti ypatingų dėmesį ir 
rūpestį.
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MARIJONŲ BENDRADARBIŲ
(Tęsinys)

MELROSE PARK. — V. Jėzaus 
Kančios dr-ja — atst.: M. Janu­
šauskienė, Kaz. Kantautas, O. 
Skuodžienė, K. Baievičieriė; aukų 
$10.00.

Šv. Pranciškaus Tretininkų ats­
tovai: K. Mi'sevičiūtė, K. Kantau­
tas, M. Janušauskienė, Kaz. Žvir­
blienė; aukų $16.03.

Marijonų Bendradarbių 1-mas 
skyrius — atstovai: K. Kantautas, 
O. Skuodžienė, K. Žvirblienė; au­
kų $25.00.

NORTH SIDE. — Marijonų 
Bendradarbių 2-tras skyrius — 
atstovai: A. Bacevičius, A. Kum- 
šlytis, T. Mačys; aukų $13.00.

Draugija po globa Šv. Cecilijos 
— atstovai: U. Butkevičienė, II. 
Rutkauskaitė, J. Lebežinskas; au­
kų $3.00.

Šv. Juozapo 'Globėjo dr-ja — 
atstovai: J. Lebežinskas, M. Sriu­
bas; aukų $2.00.

ORGANIZA CI JŲ CENTRAI:
Labdarių Sų jungos centras — 

atstovai: O. Ivinskaitė, J. Mote- 
kaitis, B.. Nenartonis; aukų $5.00.

Marijonų Bendradarbių Chica- 
gos apskritis — atstovai: C. Dru- 
ktenis, A. Bacevičius, J. Kulikaus­
kas, kun. J. Dambrauskas; aukų. 
$50.00.

Federacijos apskritis — atsto­
vai: B. Nenartonis, J. Sakalas, B. 
Kazlauskas; aukų $5.00.

Pavieniai iš įvairių Valstybių 
sveikina:

Gerb. kun. H. J. Vaičūnas su 
auka $25.00, Antanas Yuscius, 
Chicago $2.00, Kot. Pleikaitė, 
Chicago, auka $5.00, Ag. ir Kaz.

SEIMO PROTOKOLAS
Jaukšai, Cicero, auka $5.00, J. ir 
Bail). Naujokai, Chicago, auka 
$5.00, Mar. Kavickienė, Melrose, 
Pk., auka $2.00, EI. Banevičienė, 
Chicago, auka $5.00, Sint- Pilec­
kis, Chicago, auka, $2.10, Mar. 
Mankienė, Cicero, auka $6.00, Ag. 
Kalašinskaitė, Chicago, auka $5.- 
00, S. S. Meliniai, Chicago, auka 
$1.00, adv. Grisius, Chicago, auka 
$5.00, Silv. ir Barb. Oželiai, Chi­
cago, auka $1.00, J. Kikas, Chica­
go, auka $1.00, T. Atroškienė, Chi­
cago, auka $3.00, Gūdžių šeimyna, 
Melrose Park auka $5.00, M. Na­
vickienė, Chicago, auka $3.00, Pet­
ras Dorša, Chicago, auka $3.00, 
Mar. Grybaitė, Chicago, auka $5.- 
00, Kaz. Kučinskas, Kingston, 
Pa., auka $1.00, Ver. Kata.uskienė, 
Chicago, auka $2.00, N. N. auka 
$2.50, P. Balkus, Detroit, Mich, 
auka $2.00, Ona Barčienė, Eliza­
beth, N. J., auka $2.00, M. Sas­
nauskienė, Paterson, N. J. auka 
$2.00, M. Kryževičienė, Nashua, 
N. H. auka $1.00, O. Sakalauskai­
tė New York, auka $5.00, M. Ado­
maitis, Worcesteh, Mass, auka 
$2.00, A. Piliponiūtė, auka $3.00, 
Urš. Petkienė, Brockton, Mass, 
auka $4.00, Ant. Keršis, Worces­
ter, Mass, auka $5.00, M. Puišis, 
Chicago, auka $2.00, Magd. Dani- 
sevičienė, Mahanoj City, auka 
$2.00, C. Urban, Chicago, auka 
$1.00, Magd. Vaizbonienė, Cleve­
land, O., auka $1.00, L. Misienė, 
Cleveland, O. auka $1.00, J. J. 
Stadalnininkas, Philadelphia, Pa., 
auka $10.00, Mar. Tamašauskienė, 
Chicago, auka $1.00, M. Uugu- 
raitis, Brooklyn, N. Y., auka $2.00,
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T. Šimaitienė, Chicago, auka $10.- 
00, West Frankfort, Gegutė, auka 
$1.00, Urš. Martinaitienė, Eliza­
beth, N. J. auka $2.00, Anna Ring­
ler, Yonkers, N. Y. auka $1.00, A. 
Baikauskienė, Homestead, Pa., au­
ka $1.00, Jul. Kiemutis, Phila., 
Pa., auka $2.00, Paul. Butkevičie­
nė, Worcester, Massachusetts, au­
ka $2.00, N. N., auka $2.10, M. 
Kirmilienė, Worcester, Mass, au­
ka $2.(10, Petr. Laurinaitienė, Wa­
terbury, Conn, auka $1.00, P. Kil- 
liakienė, Stanford, Conn, auka 
$2.00, Šau inskai, Ladd III. auka 
$1.00, J. Bužaitė, Chicago auka 
$5.00, Paul. Rimkienė, Chicago 
Heights, auka $1.00, Mat. Mocka- 
petris, Dorchester, Mass, auka $2, 
Zi.inskienė, Chicago, auka $3.00, 
Elzb. Mažauskaitė, Washington, 
D. C. auka $2.00, Kirtiklienė, Selt­
zer City, Pa. auka $5.00, J. 
Bubnienė, Kearny, N. J. auka 
$3.00, V. Maslauskienė, Pittston, 
Pa. auka $2.00, M. Venckūnaitė, 
Phila., Pa. auka $5.00, St. Mac- 
zuk, Raymondville, Mo. auka $1.00, 
J. Lamberta, Silver Creek auka 
$1.00, M. Šveikauskis Chicago, au­
ka $1.00, Paul. Valenka, Kenosha, 
Wis. auka $1.00, B. Sabutien", 
Yonkers, N. Y. auka $1.00, M. 
Norbutas, Cambridge, Mass, auka 
$5.00, J. Dzekevičius, Providence, 
R. I. auka $1.00, H. Savickienė, 
Elizabeth, N. J. auka $2.00, M. Va- 
siliūtė, Waterbury, Conn, auka 
$4.00, A. Bražinskas, Soxnmerville, 
Conn, auka $5.00, S. Welieha, Bu­
ckland, Conn, auka $1.00, Ag. De­
gutis, Elizabeth, N. J. auka $2.00, 
B. Jokubavičienė, Muskegon, Mich 
auka $5.00, C). Gudinienė, New 
Britain, Conn, auka $2.00, J. Vyš­
niauskas, Springfield, Ill. auka 

$1.00, Juoz. Galevičius, Worcester, 
Mass, auka $;1.00, įA. Rimkus, Chi­
cago, auka $1.00, J. ir K. Žvirb­
liai, Melrose Park auka $2.00, S. 
Krėvės, Chicago auka $2.00, A. 
Aleknienė, Chicago au;<a $3.00, D. 
Pulakas, Thorp, Wis. auka $1.00,
J. Degutis, Hamtramck,, Mich, au­
ka $2.00, T. Misiūnaitė, Phila., Pa. 
auka $2.00, Eva Dunda, Pittsburgh, 
Pa. auka $5.00, Jul. Matuzas, Eli­
zabeth, N. J. auka $2.00, K. Ma- 
neikienė, Joliet, Ill. auka $3.00, 
Ona Sakavičienė, Baltimore, Md., 
auka $1.00, Ona Ramanauskienė, 
auka $1.00, Ant. Balanda, Water­
bury, Conn, auka $1.00, B. Miciū- 
nienė, New Britain, Conn, auka 
$1.00, St. Balandienė, Elizabeth,
N. J. auka $2.00, Jos. Venslaus- 
kas, New York, N. Y. auka $3.00: 
Andr. ir Ona Bruožiai, Chicago 
auka $5.00, Juzė Sarocka, Chicago 
auka $1.00, Ona Kybartienė, S. 
Boston, Mass, auka $1.00, Elzb. 
Galvidienė, S. Boston, Mass, auka 
$1.00, S. Šmigelskienė, S. Boston, 
Mass, auka $1.00, M. Balukevičie- 
nė, S. Boston, Mass, auka 50c., K. 
S. Vaisieta, Du Bois, Pa. auka 
$5.00, M. Gučienė, Elizabeth, N. J. 
auka $5.00, Ivanauskai, Detroit, 
Mich, auka $10.00, Condrot, Phila. 
Pa. auka $1.00, Mat. Yanich, Can- 
den, N. J. auka $3.00, J. Kurant, 
Grand Rapids, Mich, auka $5.00,
O. Radzevičienė, New Britain, 
Conn, auka $5.00, V. Bagdonienė, 
Harrison, N. J. auka $1.00, Pr. 
Wargon, Westville, Ill. auka $1.03,
K. Kulišauskas, Worcester, Mass, 
auka $5.00, S. Sičiūnienė, Detroit. 
Mich, auka $1.00, Anna Kazlaus­
kas, Phila., Pa. auka $6.00, K. 
Šimkienė, Phila., Pa. auka $1.00, 
A. Maslauskas, Worcester, Mass.
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auka $1.00, M. Rozickis, Brooklyn, 
N. Y. auka $1.00, K. Galchas, Mas- 
peth, N. Y. $5.00, F. Petrauskas, 
Chicago auka $1.00, (Anna Stanev’, 
čienė, Chicago auka $5.00, Stop- 
kauskas, Chicago auka $1.00, Alek 
navičius, Kearney, N. J. auka 
$3.00, K. Gedman, Chicabo auka 
$1.00, 1). Gedžius, Chicago auka 
$2.00, K. K., Melrose Park auka 
$1.00, P. Bacevičiene, Chicago 
auka $1.00, Ad. Marozaitė, Chicago 
auka $1.00.

Salėje Aukdjo:
Po $1.00; J. Motekaitis, A. Ba­

cevičius, D. Gasparkienė,, M. Jo­
ji avinius, M. Žvibas, J. Žalanda, A. 
Pukelienė, O. Rimkienė, O. Dowiat 
P. Bacevičienė, Janušauskienė, (A. 
Johnsonienė, M. Petrauskienė, Ja- 
ckūnienė, dr. Rakauskas, T. Ra­
gauskienė, Brazauskas, M. Druk- 
tenienė, E. Danikauskienė, E. 
Žvirblis, O. Skuodžienė, Laurinai­
tienė, O. Antanaitienė, K. Kantau­
tas, Gilvidienė, O. Bukauskienė, 
Pr. Vaičekauskas, dr. Atkočiūnas, 
P. Leketas, B. Nenartonis, Ant. 
Gajauskas, Ant. Kumšlytis, J. Vi1- 
kas, Petr. Rokšienė, Manaitienė, 
T. Atroškienė, Mačikonienė, S. Vi- 
sockienė.

Po $2.00: A. Rimidaitė, Banke- 
vičienė, Jon. ir Ver. Miciūnai.

Po $5.00: Mon. Bukantienė ir 
Ona Bukantaitė.

Rezoliucijos
I.

Tėvų Marijonų Rėmėjų draugi­
ja, gavusi prielankų Amerikos 
Marijonų Didžiai Gerbiamojo Pro­
vincijolo kun. d-ro Jono Navicko, 
D. D., M.I.C., pritarimų pereito 
12-jo seimo nutarimui keisti Rė­
mėjų Draugijos vardų, nutaria to­

liau vadintis “Marijonų Bendra­
darbiai ’

II.
Marijonų Bendradarbių Dr-jos 

13-sis seimas, džiaugdamasis Jun­
gtinių Am. Valstybių lietuvių ka­
talikų gyva ir gausia parama, ku­
rių suteikė siunčiamiems Į Pietų 
Amerikų darbuotis misijonieriams 
— Marijonams, reiškia visos Drau­
gijos vardu didžiausių padėkų už 
suteiktas jiems aukas.m.

Marijonų Bendradarbių Dr-jos 
Tryliktasis seimas nuoširdžiai dė­
koja visiems Amerikos lietuvių 
katalikų laikraščiams už parody­
tų 1939 m. palankumų Draugijos 
darbams ir kviečia savo narius 
skaityti ir platinti dienraštį 
“Draugų”, savaitraštį “Kristaus 
Karaliaus Laivų”, Garsų, Darbi­
ninkų, Amerikų, Vytį, Moterų 
Dirvų, Studentį Žodį.

IV.
Marijonų Bendradarbių Dr-jos 

13-sis seimas, gyvai susirūpinęs 
apleistų lietuvių dvasine būkle 
kituose kraštuose ir matydamas, 
kaip nedaug yra Amerikoje Mari­
jonų — darbininkų Viešpaties vy- 
nyne, — prašo savo skyrių ir pa­
vienių narių ieškoti, skatinti ir 
padėti rasti pašaukimų jaunuo­
liams į Marijonu Kongregacijų.

V.
Marijonų Bendradarbių Dr-jos 

13-sis seimas prašo T. T. Marijo­
nų sudaryti moksleiviams kiek 
galint lengvesnes pragyvenimo sų- 
lygas, kad net vargingesnių šei­
mų vaikai, turėdami noro tąpti su. 
laiku kunigai ir misijonieriai, ga­
lėtų eiti jų Kolegijoje ir semina­
rijoje aukštuosius mokslus.
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VI.
Seimas siūlo suruošti 8-jo mo­

kyklų Skyriaus berniukams Spor­
to Dieną — Field Day gegužės ar 
Dirželio mėnesyje Marian Hills 
nuosavybėje.

VII.
Marijonų Bendradarbių 13-sis 

seimas prašo visų savo metinių 
narių sumokėti metinį mokestį 
$3.00 ir gauti Deni sienų du nau­
jus bendradaroius, ar bent “Lai­
vo” skaitytojus šiais 1940 metais 
ir kur galint, kai ruošiamos įvai­
rios “surprise party" parinkti 
aukų Marijonų Benaradarmų cen­
trui.

viii.
Taip pat šis seimas prašo savo 

narių, darant testamentų, kad pa­
darytų aiškų palikimų Marijonų 
Kongregacijai.

Marijonų Bendradarbių 13-sis 
seimas nuoširdžiai dėkoja visiems 
Geradariams ir Mieteliams už 
gausias seimo metu aukas, už nuo­
širdžius sveikinimus, už didį pa­
siryžimų padėti mums dirbti nau­
dingų visai Amerikos lietuvių vi­
suomenei darbų. Marijonų Ben­
dradarbiai prašo Dievo gausiai 
atlyginti visiems gerų mums am­
žinomis gėrybėmis. Savo maldose 
nepamiršime tų, kurie pirma mūsų 
stos į Viešpaties teismų.

X.
Marijonų Bendrararbių 13-sis 

seimas ypatingų padėkų reiškia 
Šv. Antano parapijos klebonui Ci­
cero', 111., D. G. kun. Jeronimui 
Vaičiūnui, kurio pastogėje galėjo 
įvykti šis svarbus seimas, dėkoja 
Cicero Bendradarbių 21-mani 
skyriui, kuris turėjo įdėti daug 

darbo ir išlaidų beorganizuojant 
šį seimų, dėkoja atsi.ankiusiems į 
seimų visiems dvasios vadams 
(kun. Ig. Albavičiui, kun. S. Pet­
rauskui), taip pat visuomenės 
veikėjams, visam prezidiumui, 
ypač d-rui P. Atkočiūnui, Bendra­
darbių centrui, apskrities valdy­
bai, visoms draugijoms, visiems 
biznieriams, draugams, gerada­
riams, kūne kuomi nors yra pri­
sidėję pm seimo našių darbų ir 
Marijonų Bendradarbių veikimo.

Po rezoliucijų sekė bendras ko­
lonijų atstovų ir aukų raportas:

Cicero — 55 atstovai, aukų 
$121.00.

Marquette Park. — 19 atstovų 
ir aukų $128.00.

Town oi’ Bake. — 17 atstovų ir 
aukų $122.0J.

Bridgeport. — 10 atstovų ir au­
kų $18.37.

Dievo Apvaizdos pa.ap. — 17 
atstovų ir aukų $75.00.

Brighton Pane. — 17 atstovų li­
aukų $66.00.

West Side. — 17 atstovų ir au­
kų $162.00.

Melrose Park. — 11 atstovų li­
aukų $51.00.

North Side. — 8 atstovai ir au­
kų $18.00.

Organizacijų centrų 9 atstovai 
ir aukų $60.00.

Dvi Garbės Narės, kurios prašė 
vardų neskelbti — po $LOO.Oj.

Jozefą Šarkienė, Chicago, svei­
kina seimą su auka $2.00.

Viso bendrai 13-ame seime aukų 
su pavieniais sudaro — $1.437,50.

Didž. gerb. Tėvo Provincijolo, 
kun. d-ro J. Navicko pageidavi­
mu, kad dėlei formalių centro ra­
portų ateinančiuose seimuose, nu­
matė ir seimui pranešė šiuos as-
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MIRTIES PRANEŠIMAI
A. f A.

Kun. V. Draugelis, M.I.C.

Sausio 24 d., Žemaičių Kalva­
rijoje, Lietuvoje, mirė kun. Vla­
das Draugelis, M.I.C. Velionis gi­
mė ISlSO m., o kunigu !buvo įšven­
tintas 19. 3 m. spalių mėnesį. Ma­
rijonų Vienuolyne po apžadais 
išgyveno 15 metų. Kun. Drauge­
lis keletu metų klebonavo Aušros 
Vartų parapijoje, Chicago, II., 
buvo dienraščio Draugo adminis­
tratorium ir Kristaus Karaliaus 
Laivo redaktorium. Paskutiniais 
šešiais metais velionis gyveno Ro­
moje. Į Lietuvą grįžo praėjusią 
vasarą.

A. A. Karolis Mačiulionis
Vasario 16 d., mirė Karolis Ma­

čiulionis, Chicago, Illinois, sulau­
kęs 76 metų amžiaus. Jisai buvo 
dienraščio Draugo administrato­
riaus gerb. kun. Juoząpo Mačiu- 
lionio, M.I.C., tėvas.

Velionis buvo stiprus lietuvis, 
geras, praktikuojantis katalikas.

inenis į Marijonų Bendradarbių 
centro valdybų: pirm. kun. Juo­
zais Mačiulionis, M.I.C., iždininkas, 
kun, Juozas Dambrauskas, M.I.C. 
ir raštininku Jonas Kulikauskas. 
Seimas šį pranešimą užgyrė ir 
tuomi 13-tasis seimas baigėsi mal­
dą, kurią sukalbėjo didž. gerb. 
kun. dr. J. Navickas.

J. Kulikauskas, Centro raštininkas 

Ar tik jis nebuvo vienintelės lie­
tuvių šeimos galva, kuri Davė 
Vienuolijoms Penkis Vienuolius: 
du kunigus ir tris seseris vienuo­
les. Jo vienas sūnus kun. Juoza­
pas yra Amerikos Marijonų vice 
provincijolas; antras sūnus kun. 
Pijus priklauso Šv. Vardo kongre­
gacijai; trys dukterys yra Šv. Ka­
zimiero Seserų vienuolyne ir visos 
mokytojauja lietuvių parapijų mo­
kyklose.

Nors velionis buvo darbininkas, 
daug metų išdirbo anglių kasyk­
lose, bet pajėgė išauginti gausin­
gą šeimą, sūnus ir dukteris išleis­
ti į mokslus ir išauklėti juos taip 
vo gyvenimą paaukotų Dievo gar­
bei ir žmonių dvasinei gerovei, 
kad stotij į vienuolijas ir visą sa-

Velionis paliko darbštaus darbi­
ninko, rūpestingo tėvo ir gero 
auklėtojo pavyzdį.
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levų Marijonų
Misijos Gavėnioje

Vasario 26 — kovo 3 dd. — Ci­
cero, III. — kun. Juozas Dambrau­
skas.

Vasario 26 — kovo 3 dd. — Lo­
well, Mass., kun. K. Matulaitis.

Vasario 26 — kovo 3 dd. — Šv. 
Kazimiero parapijoje. Philadel­
phia, Pa. — kun. Jonas Vosylius.

Kovo 3 — 5 dd. — Pittston, Pa. 
Kun. dr. Juozas Vaškas.

Kovo 4—10 dd. — Šv. Jurgio 
parapijoje, Philadelphia, Pa. — 
kun. dr. K. Matulaitis.

Kovo 4—10 dd. — Athol Mass.
— kun. dr. Juozas Pauliukonis.

Kovo 10—12 dd. — Dievo Ap­
vaizdos parapijoje, Chicago, 11 . 
kun. dr. Alfonsas Jagminas.

Kovo 11—17 dd. — Šv. Jurgio 
parapijoje, Philadelphia, Pa. - -
— kun. J. Vosylius.

Kovo 11—24 dd. — Šv. Jurgio 
parapijoje, Brooklyn. N. Y. — 
kun. Adomas Morkūnas.

Kovo 11—24 dd. — Maspeth, 
N. Y. — kun. Vincas Andriuška.

Kovo 11—24 dd. — Bayonne, 
N. J. — kun. dr. K. Matulaitis.

Kovo 11—24 dd. — Newark, N. 
J. — kun. J. Dambrauskas,

Kovo 16—24 dd. — Šv. Jurgio 
par., Detroit, Mich. — Kun. dr. 
J. Pauliukonis.

Kovo 17—21 dd. — Marianapo- 
lio Kolegija — kun. Petras Mali­
nauskas.

LIETUVOJE
Iškilmingai Perduota Laisvoje 

Zona
Sausio 15 d., dalyvaujant Lie­

tuvos konsului Kalvaičiui, dvyli­

kai Lietuvos muitininkų ir vokie­
čių valdžios viršininkams, buvo 
iškilmingai perduota Lietuvos įs­
taigoms Klaipėdos uosto laisvoji 
zona. Laisvajai zonai administruo­
ti yra sudaryta tam tikra bendro­
vė, kurios direktorium yra klai­
pėdiškis lietuvis adv. Martynas 
Brakas.

Mirė B. Labutienė
Vasario 12 d., mirė Barbora La­

butienė iš Yonkers, N. Y., susilau­
kus pusės amžiaus. Velionė paliko 
vyrų Vincentų, 4 dukteris ir du 
sūnus.

P-i'a Labutienė buvo viena žy­
miausių lietuvių Yonkers mieste. 
32 metų atgal atvyko iš Lietuvos 
ir apsigyveno tame mieste, kur 
daug darbavosi lietuvių katalikų 
tarpe. Prisidėjo prie draugijų su- 
sitvėrimo ir stengėsi su kitais į- 
kurti lietuvių parapijų Yonkers 
mieste. P-ia Labutienė priklausė 
prie keletu draugijų; ji buvo Tė- 
vų Marijonų Bendradarbių Drau­
gijos Narė ir Kristaus Karaliaus 
Laivo skaitytoja. M. Z.

A. f A.
Tėvų Marijonų Bendradarbių 

Dr-jos Narė
BARBORA LABUTIENĖ

Užmigo Viešpatyje vasario 12 d., 
1940 m., Yonkers, New York.

Tėvai Marijonai už jos sielų at­
laikys dvejas .šv. Mišias kovo 6 
ir 7 dd., 1940 m. Bendradarbių 
draugijos nariai prašomi už jos 
sielų sukalbėti dalį šv. rožančiaus, 
Dievo gailestingumo išprašyti.

Teilsisi ramybėje!
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